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2.1 Με τον όρο Μικροβίωμα οι επιστήμονες χαρακτηρίζουν τους 

μικροοργανισμούς που συμβιώνουν στο σώμα του ανθρώπου, όπως είναι για 

παράδειγμα  το βακτήριο E. coli, ένα προαιρετικά αερόβιο βακτήριο, που ζει στο 

έντερο του ανθρώπου και παράγει τη βιταμίνη Κ, η οποία συμμετέχει στη 

διαδικασία της πήξης του αίματος. 

α. Να γράψετε μία κατηγορία μικροοργανισμών που είναι επίσης προαιρετικά 

αερόβιοι (μονάδες 2) και να δώσετε δύο παραδείγματα βασικής βιολογικής έρευνας 

των δεκαετιών του 1950 και 1960 στην οποία χρησιμοποιήθηκε το βακτήριο E. coli 

(Μονάδες 4). 

β. Να αναφέρετε δύο γονιδιακά προϊόντα που γνωρίζετε ότι συμμετέχουν στη 

διαδικασία της πήξης του αίματος και να ονομάσετε τις ασθένειες που προκαλεί η 

έλλειψή τους (Μονάδες 4). Να αναφέρετε έναν τρόπο με τον οποίο μπορούν να 

παραχθούν με τη βοήθεια της βιοτεχνολογίας προκειμένου να χορηγηθούν ως 

φαρμακευτικές πρωτεΐνες (μονάδες 2). 
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2.2 Το γενετικό υλικό ενός κυττάρου αποτελεί το γονιδίωμά του. Τα κύτταρα στα 

οποία το γονιδίωμα υπάρχει σε ένα μόνο αντίγραφο ονομάζονται απλοειδή, ενώ 

τα κύτταρα στα οποία το γονιδίωμα υπάρχει σε δύο αντίγραφα, όπως είναι τα 

σωματικά κύτταρα των ανώτερων ευκαρυωτικών οργανισμών, ονομάζονται 

διπλοειδή.  

α.  Να αναφέρετε πόσα αντίγραφα του γονιδίου της DNA δεσμάσης υπάρχουν στο 

γονιδίωμα της E. coli (μονάδες 2) και πόσα αντίγραφα του ίδιου γονιδίου στο 

γονιδίωμα ενός παγκρεατικού κυττάρου φυσιολογικού ανθρώπου, στις διάφορες 

φάσεις του κυτταρικού κύκλου (μονάδες 4). 

β. Σε κάποιες περιπτώσεις ο αριθμός των αλληλομόρφων για ένα γνώρισμα  στο 

γονιδίωμα φυσιολογικών ανθρώπινων κυττάρων είναι είτε μεγαλύτερος είτε 

μικρότερος του δύο. Να αναφέρετε δύο περιπτώσεις κατά τις οποίες ο αριθμός των 

γονιδίων για μία γενετική θέση σε ένα φυσιολογικό ανθρώπινο κύτταρο είναι 

μικρότερος του δύο (μονάδες 4) και μία περίπτωση κατά την οποία ο αριθμός των 

γονιδίων που ελέγχουν ένα γνώρισμα σε φυσιολογικά κύτταρα να είναι μεγαλύτερος 

του δύο (μονάδες 3). 
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